

山西职业技术学院 党委会议纪要

[2020] 第 12 号

2020 年 7 月 1 日

签发人：雷承锋

名称：2020 年第十二次党委会

时间：6 月 30 日 10:00-12:00

地点：坞城校区二层会议室

主持：雷承锋

出席：秦华伟 李高斗 王 伟 苏小林 赤新生 李 芳
樊哲民 罗贵隆 宋海宏 蔚志坚

列席：李 军 拜秀萍

记录：车 帅

会议研究决定的主要事项

专题研究学院全面从严治党与党风廉政建设工作并开展警示教育

会议听取了学院领导班子成员“一岗双责”落实情况的汇报。

会议听取了学院 2019 年巡视以来的信访举报和问题线索情况，并梳理了学院工作中的廉政风险点。会议指出，压紧压实党委主体责任和班子成员带头履行“一岗双责”，是推进学院全面从严治党和党风廉政建设的关键环节，一是要进一步提高站位，强化意识，深刻认识抓好党风廉政建设的重要意义。要充分认识党风廉政建设是学院事业发展的重要

组成部分，抓党风廉政建设是保证公平正义、提高效益、促进学校院发展的重要手段。要强化政治意识，时刻保持高度的政治敏感性和自觉性，切实增强“四个意识”、做到“两个维护”，以鲜明的态度、坚定的决心、有力的措施，切实抓好党风廉政建设工作。要强化责任意识，牢固树立“不抓党风廉政建设是失职、抓不好党风廉政建设是渎职”的意识，要做到党风廉政建设和业务工作“两手抓、两手硬”“谁主管、谁负责”，要身体力行、以上率下种好自己的“责任田”。要强化规矩意识，辩证看待巡视整改成果，要深刻分析原因，查找薄弱环节，加强对党员干部的教育规范性管理。要强化警醒意识，加强对小事、小节等问题的整治和查处，谨防发生在师生身边的微腐败。二是要进一步认清形势，明确职责，切实落实好党风廉政建设责任制。要充分认清形势，认清学院党风廉政建设的总体形势和存在的问题，党的基层组织是党风廉政建设和反腐败工作的“第一线”；认清党风廉政建设的校本形势，党员领导干部的政治站位、思想认识、官僚主义和形式主义等问题还有待改进。要认真履行“第一责任人”职责，党委书记要履行学院党风廉政建设的“第一责任人”职责，院长要对学院行政系统履行党风廉政建设负总责，要在牵头抓总、统筹协调、组织推动等方面将党风廉政建设主体责任落实好。班子成员要切实落实“一岗双责”，对分管和联系部门的党风廉政建设承担主要领导责任，要从深刻领会贯彻上级精神、党风廉情、责任分解、定期研判和抓早抓小等方面将“一岗双责”履行好，抓到位。要压紧压实“两个责任”，通过党风廉政建设责任清单制度、述责述廉制度、监督检查制度，将党风廉政建设的责任压力延伸基层党组

织。三是要党建引领，齐抓共管，切实把党风廉政建设抓严抓长。要以创建高水平党建新格局为引领，强化基层党组织党建工作与中心工作深度融合，组织部和纪委办要研究制订基层党组织“一把手”的监督、考核机制。要坚持率先垂范，履行好岗位职责，依规依纪狠抓紧抓党风廉政建设，抓到点抓到位，完善责任传导机制。要强化风险研判，定期梳理分管领域的廉政风险点。要筑牢“制度堤坝”，纪委要强化追责机制，要把纪律和规矩立起来、严起来。要举全院之力，通过党风廉政建设，为学院事业发展提供坚强有力的政治保障。

会议强调，抓好学院全面从严治党和党风廉政建设工作，一是要严明政治纪律和政治规矩。政治问题，任何时候都是根本性的大问题。要以“严”的主基调推进学院全面从严治党向纵深发展，就必须把严明政治纪律和政治规矩摆在突出位置。全院上下要将严守政治纪律和政治规矩作为学院政治生态风清气正的“底线”和“红线”，更加深刻地把握严明政治纪律和政治规矩的重大意义，充分发挥党委委员“关键少数”的示范带头作用，把旗帜鲜明讲纪律讲规矩落实到学院党委办学治校和全面从严治党的主体责任上来，真正实现学院的正气充盈、政治清明。要更加全面掌握政治纪律和政治规矩的科学内涵，进一步加强严守政治纪律和政治规矩的纪律建设，自觉提升党性修养，做守纪律讲规矩的明白人，要更加坚定理想信念，坚定政治立场，要更加强化组织观念，提高政治忠诚度，严格党内政治生活，要更加提升政治觉悟，在是非面前分得清、关键时刻靠得住。二是要筑牢思想防线，做到恪守初心。思想是行动的先导，行动是思

想的诠释。只有在思想上筑牢拒腐防变的防线，建立起抵制腐败的“防火墙”，行动上才能紧跟步伐、做到廉洁自律。廉洁自律是伴随党员干部一生的底线要求，不可能毕其功于一役，必须要不断地自我加压、自我检查，扎紧思想的篱笆，不能有任何的松懈。全院党员干部必须要明确，虽然高校不是权力集中的要害单位，教职工们的思想与社会其他单位比起来也比较单纯，但校园绝对不是纯洁无暇的象牙塔，更不是社会上讲的“清水衙门”，同样存在权力寻租和腐化堕落的风险，同样会遇到诱惑与陷阱。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，牢记初心使命，加强政治理论学习，锤炼党性修养，提高自我警示、自我教育、自我管理能力，把工作岗位和权力看作为师生服务、为党和国家建设服务的载体，看作实现人生理想与价值的平台，谋公利弃私欲，筑牢廉洁自律的思想防线。三要强化规矩意识，做到令行禁止。没有规矩不成方圆，党规党纪是每名党员的行为准则。党的十八大以来，党规党纪不断完善，特别是纪律规矩更为明晰。作为党员干部，要加强对党章党规党纪的学习，在内心深处树牢党规党纪意识，以党规党纪划好行为边界，明确什么能做、什么不能做，永远绷紧这根弦，严格按党性原则办事，按政策法规办事，做到令行禁止、守住底线。同时，还要明确，在党章党规党纪之外，党委和行政的议事决策制度以及学院各项具体的制度、规定等等也都是规矩，比如学院党委全面从严治党主体责任清单、领导班子成员落实“一岗双责”实施办法等，都是党员干部开展相关工作的基本遵循，也必须不折不扣地抓好贯彻执行，切忌在落实规矩纪律时“酌情执行”，导致律己不严。四是要注重小事小节，

做到防微杜渐。6月12日召开的党委会再次研究部署了巡视整改工作，并通过了持续整改报告和巡视整改数据统计表。报告和统计表对巡视反馈意见和巡视组转交学院党委的问题线索一一进行了回答，省委巡视办要求被巡视单位在前期集中整改的基础上，继续推进持续整改，在深化巩固整改成果上下功夫。对反馈意见和问题线索进行梳理分析，师生关注焦点主要在财务报销、职称评审、干部选任、人事招聘、学生管理、特权思想、权力运行等方面，尽管大部分问题最后的结果都是“查否”，证明绝大多数干部是清正廉洁的，但这仍应引起重视，说明这些领域与师生切身利益关系最为密切，风险点最为密集，是党员干部违规违纪的易发地、高发地。“千里之堤，溃于蚁穴”，大问题都是从小问题演变而来的，全院党员干部要树立“违规之事无小事”的理念，对待任何工作都严格按流程、按规定办，不图“省事”、不钻“制度空子”、不受“人情世故”影响，尤其是在与师生密切相关的工作中，更要秉持一颗“公”心，彻底杜绝“大事明白、小事糊涂”的侥幸心理，切实服务好师生。五是要保持廉洁本色，做到以身作则。要在学院内形成风清气正的政治生态，党员领导干部就必须加强自我约束，通过以身作则树立清正廉洁的鲜明导向，争做廉洁自律的表率。大家要做政治上的明白人，牢固树立正确的权力观，在守纪律、讲规矩上作表率，任何时候、任何情况下都不越红线、不越底线。要做经济上的清白人，牢固树立正确的利益观，在正确看待个人利益和集体利益上作表率，先公后私、公而忘私，自觉抵制拜金主义、享乐主义、个人主义等不良思想的侵蚀，树立权力是师生赋予的、权力的本质是责任、权力必须接受

师生监督的观念。要做作风上的正派人，牢固树立正确的政绩观，在坚持“以师生为中心”的工作理念上作表率，不断增强师生的获得感、幸福感。要带头落实好全面从严治党和党风廉政建设的重要举措，强化权力制约和监督，一体推进学院“不敢腐、不能腐、不想腐”的体制机制，带动全体党员干部形成在监督中开展工作的自觉。要坚决抵制“四风”，特别是整治好官僚主义和形式主义，抓好中央八项规定落实，从自身做起涵养良好的校园政治生态。

会议还集体观看了警示教育片《一个市委书记灵魂的蜕变》。

（文件发至：院领导，各部门）